

## Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas

### ATA NÚMERO 62 / XV / 2.ª SL

Aos dez dias do mês de outubro de 2023, pelas quinze horas, reuniu a Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, na sala n.º 7 do Palácio de São Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que se anexa e que faz parte integrante da presente ata, com a seguinte,

#### 1. Informações Gerais.

2. Apreciação e votação do pedido de assentimento de Sua Excelência o Presidente da República para a deslocação à República da Moldova em Visita Oficial de 30 a 31 de outubro de 2023, a convite do seu homólogo.

3. Apresentação, discussão e votação do parecer referente à [Proposta de Resolução n.º 17/XV/1.ª \(GOV\)](#) - Adota medidas transitórias, relativas à prorrogação da aplicação das disposições do Acordo de Parceria entre os Estados ACP-UE.

Deputado relator: Miguel Iglésias (PS)

4. Apresentação, discussão e votação do parecer referente à [Proposta de Resolução n.º 18/XV/1.ª \(GOV\)](#) - Aprova o Acordo-Quadro de Parceria e Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e o Governo da Malásia, por outro, feito em Bruxelas, em 14 de dezembro de 2022.

Deputado relator: Ricardo Sousa (PSD)

5. Apresentação e discussão do [Projeto de Resolução n.º 920/XV/2.ª \(L\)](#) - Recomenda ao Governo que se posicione firmemente contra a limpeza étnica da população arménia no Nagorno-Karabakh.

6. Apresentação, discussão e votação do [Projeto de Voto n.º 412/XV/1.ª \(CH\)](#) - De condenação aos ataques perpetrados contra a minoria cristã no Paquistão.

7. Distribuição e nomeação de relator das seguintes iniciativas:

[Proposta de Resolução n.º 19/XV/2.ª \(GOV\)](#) - Aprova, para ratificação, a denúncia, pela República Portuguesa, do Tratado da Carta da Energia incluindo anexos, decisões e Ata Final, e o Protocolo da Carta da Energia Relativo à Eficiência Energética e aos Aspectos Ambientais Associados, assinados em Lisboa, em 17 de dezembro de 1994.

**Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas**

**ATA NÚMERO  
62 / XV / 2.<sup>a</sup> SL**

Deputado(a) relator(a): PS

[Proposta de Resolução n.º 20/XV/2.<sup>a</sup> \(GOV\)](#) - Aprova, para ratificação, a Convenção n.º 190 sobre a eliminação da violência e do assédio no mundo do trabalho, adotada pela Conferência Geral da Organização Internacional do Trabalho, na sua 108.<sup>a</sup> sessão, realizada em Genebra, a 21 de junho de 2019

Deputado(a) relator(a): PS

[Proposta de Resolução n.º 21/XV/2.<sup>a</sup> \(GOV\)](#) - Aprova, para adesão, a Convenção da Organização Internacional de Ajudas à Navegação Marítima, adotada em Paris, em 27 de janeiro de 2021

Deputado(a) relator(a): PSD

**8.** Análise das propostas dos Grupos Parlamentares para o Plano de Atividades para a 2.<sup>a</sup> Sessão Legislativa

**9.** Aprovação das Atas números:

58, de 12 de julho de 2023;

60, de 26 de setembro de 2023;

61, de 26 de setembro de 2023 (Mesa e Coordenadores)

**10.** Outros assuntos

\_\_\_\_\_ // \_\_\_\_\_

Iniciada a sessão, o Presidente da Mesa, Deputado Sérgio Sousa Pinto que dirigiu os trabalhos, começou por relembrar, no âmbito do **Ponto 1.** da OD, que:

- O Conselho Permanente das Comunidades Portuguesas, por ocasião da reunião extraordinária em Lisboa de 8 a 10 de novembro, solicita uma audiência no dia 08 de novembro (4.<sup>a</sup> feira), pelas 14h00. O Presidente sugeriu para o efeito a adoção do

## Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas

### ATA NÚMERO 62 / XV / 2.ª SL

habitual modelo de Mesa e Coordenadores, tendo sinalizado a necessidade de ajustar diretamente com o conhecimento do Deputado Paulo Pisco.

- No próximo dia 18 de outubro, entre as 14 e as 15 horas, a Delegação do Parlamento europeu para as relações com a Bielorrússia, irá promover uma reunião digital, sob o tema **“Troca de pontos de vista sobre as sanções da UE contra o regime bielorrusso – seu impacto, aplicação e riscos de evasão”**. A participação nesta reunião, que terá tradução simultânea em língua inglesa, depende da sinalização por parte dos Deputados eventualmente interessados, junto dos serviços para que se possa atempadamente facultar os dados para a ligação remota.
- A audição do Ministro dos Negócios Estrangeiros, no âmbito da discussão do OE para 2024 está agendada para dia 3 de novembro (6.ª feira), pelas 14 horas.
- Na sequência da deliberação tomada na nossa última reunião, a Comissão vai receber o Reitor da Universidade das Nações Unidas (UNU), Senhor Tshilidzi Marwala, bem como a Senhora Prof.ª Delfina Soares, Diretora da UNU-EGOV, no próximo dia 18 de outubro, 4.ª feira, pelas 11 horas. Nesta audição estará disponível tradução simultânea inglês/português/inglês. De seguida, foi apreciado o projeto de grelha de tempos sugerida pelos serviços, a qual mereceu a concordância unânime de todos os Deputados presentes.
- Por último, foi lembrado que em virtude da realização das Jornadas Parlamentares do PSD a 16 e 17 de outubro, não haverá reunião da Comissão na próxima terça-feira.

Passados ao **Ponto 2.**, foi lido o projeto de parecer da Comissão acerca da matéria ali vertida, o qual, submetido a votação, foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes (ausências de IL e BE).

No **Ponto 3.**, interveio a Deputada Nathalie Oliveira (S) para solicitar a apresentação deste Relatório, dado que o seu autor se encontrar em trabalhos na 1.ª Comissão.

**Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas**

**ATA NÚMERO  
62 / XV / 2.<sup>a</sup> SL**

No **Ponto 4.**, foi concedida a palavra ao Deputado Ricardo Sousa (PSD) para apresentação do seu Relatório acerca da iniciativa em presença. Depois de ter procedido ao enquadramento da matéria, o Relator concluiu que a iniciativa reunia condições de subir a Plenário para votação.

Interveio a Deputada Nathalie Oliveira (PS) para agradecer o trabalho desenvolvido pelo autor do Relatório e concordar com o seu teor.

Submetido a votação, o Relatório foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes (ausências de IL e BE).

No **Ponto 5.**, interveio a Deputada Nathalie Oliveira (PS), tendo indicado que o PS havia igualmente apresentado já um projeto de voto acerca da mesma matéria, sem embargo da preocupação que manifestou acerca da evolução desta situação - até por ser Presidente do respetivo GPA -, com potencial para gerar assinalável crise humanitária. Concluiu referindo que se identifica com grande parte do teor do projeto do L, preferindo, porém, tentar uma conciliação de posições.

Interveio seguidamente o Deputado Rui Tavares para manifestar abertura para negociação de um texto consensualizado, tendo sublinhado que pretende manter a expressão “limpeza étnica” constante do seu texto, até por ter já sido utilizada pelo Parlamento Europeu.

O Presidente da Mesa, tendo confirmado a existência do citado Projeto de Voto do PS e dado que o mesmo não baixou formalmente à Comissão em tempo útil, atenta a intenção manifestada por ambos os intervenientes, adiou a apresentação desta iniciativa, com a concordância do L.

No **Ponto 6.**, foi concedida a palavra ao Deputado Diogo Pacheco de Amorim (CH) para apresentação da sua iniciativa, o que fez, enquadrando as motivações da mesma.

Interveio a Deputada Nathalie Oliveira (PS), tendo confirmado a existência dos ataques descritos e a sua gravidade, embora tais atentados não tenham vindo a ser exclusivamente orientados contra cristãos. Referiu, ainda, que o PS já apresentou na Mesa o PJV n.º 466/XV versando a mesma matéria.

**Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas**

**ATA NÚMERO  
62 / XV / 2.<sup>a</sup> SL**

Dadas as circunstâncias, o Presidente sugeriu a adoção de um texto comum da Comissão, tendo o Deputado apresentante anuído ao adiamento da votação da sua iniciativa, atenta a finalidade pretendida.

No **Ponto 7.**, interveio a Deputada Nathalie Oliveira (PS) informando que o seu GP indicaria oportunamente os Relatores para as PPR's ns.: 19/XV e 20/XV.

Interveio ainda o Deputado Ricardo Sousa (PSD) para indicar o Deputado João Montenegro como Relator para a PPR n.º 21/XV.

No **Ponto 8.**, interveio a deputada Nathalie Oliveira para solicitar o adiamento da discussão deste ponto, dada a ausência do Coordenador do PS e do Deputado Francisco César.

No **Ponto 9.**, foram lidas as atas à margem assinaladas, as quais, uma vez submetidas a votação, foram aprovadas por unanimidade do Deputados presentes, com ausência de IL, PCP e BE.

Finalmente, no âmbito do **Ponto 10.**, o Presidente informou que todos os Projetos de Voto que haviam baixado à Comissão no final da tarde de ontem e na manhã do presente dia serão apresentados e discutidos em reunião a agendar para a próxima 5.<sup>a</sup> feira, 12 do corrente.

\_\_\_\_\_ // \_\_\_\_\_

Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Comissão deu a reunião por encerrada pelas quinze horas e cinquenta e oito minutos, dela se tendo lavrado a presente Ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Encontra-se disponível o [registo áudio](#) da reunião, o qual constitui parte integrante da presente Ata.

Palácio de São Bento, 10 de outubro de 2023.



**Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas**

**ATA NÚMERO  
62 / XV / 2.<sup>a</sup> SL**

**O PRESIDENTE**

A handwritten signature in red ink, which appears to read 'Sérgio Sousa Pinto', is written over a horizontal line.

**(Sérgio Sousa Pinto)**



## **Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas**

**ATA NÚMERO  
62 / XV / 2.ª SL**

### **Folha de Presenças**

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Anabela Real (PS)  
Cláudia Santos (PS)  
Gil Costa (PS)  
Nathalie Oliveira (PS)  
Romualda Nunes Fernandes (PS)  
Sérgio Sousa Pinto (PS)  
Duarte Pacheco (PSD)  
João Montenegro (PSD)  
Ricardo Sousa (PSD)  
Diogo Pacheco De Amorim (CH)  
Bruno Dias (PCP)  
Jamila Madeira (PS)  
Maria João Castro (PS)  
Rui Tavares (L)

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Francisco César (PS)  
Ivan Gonçalves (PS)  
António Maló De Abreu (PSD)

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Edite Estrela (PS)  
João Azevedo (PS)  
Miguel Iglésias (PS)  
Paulo Pisco (PS)  
Francisco Pimentel (PSD)  
Olga Silvestre (PSD)  
Pedro Roque (PSD)  
Tiago Moreira De Sá (PSD)  
Rodrigo Saraiva (IL)  
José Moura Soeiro (BE)  
Isabel Meireles (PSD)  
Nuno Carvalho (PSD)

**Ata aprovada em reunião da Comissão, em 24 de outubro de 2023**